
vuqykse vkSj izfrykse lekuqikr

(A) eq[; vo/kj.kk,¡ vkSj ifj.kke

• nks jkf'k;k¡ x vkSj y vuqykse (lh/s) lekuqikr esa dgh tkrh gSa] ;fn os ,d lkFk bl izdkj

c<+sa ;k ?kVsa fd muosQ laxr ekuksa dk vuqikr lnSo vpj jgsA vFkkZr] ;fn 
x

y
 = k  gks] tgk¡

k ,d /ukRed la[;k gS] rks x  vkSj y  vuqykse (lh/s) lekuqikr esa gksrs gSa ;k vuqØekuqikrh
gksrs gSaA lh/s lekuqikr dh fLFkfr esa] ;fn x  osQ ekuksa x

1
, x

2 
 osQ laxr y  osQ eku Øe'k%

y
1
, y

2
  gksa] rks 

1 2

1 2

x x

y y
=  gksrk gSA

• nks jkf'k;k¡ x vkSj y izfrykse lekuqikr esa dgh tkrh gSa] ;fn  x  esa o`f¼ gksus ls y osQ eku
esa lekuqikfrd deh gksrh gS rFkk foykser% y esa o`f¼ gksus ij x  osQ eku esa lekuqikrh deh
gksrh gSA ,slk gksus ij x  vkSj y osQ laxr ekuksa dk xq.kuiQy vpj jgrk gSA vFkkZr~ ;fn
xy=k gks] tgk¡ k ,d /ukRed la[;k gS] rks x vkSj y izfrykse lekuqikr esa gksrs gSaA bl fLFkfr
esa] ;fn x  osQ ekuksa x

1
, x

2 
 osQ laxr y osQ eku Øe'k% y

1
, y

2
 gksa] rks x

1
 y

1
= x

2 
y

2

;k 
1 2

2 1

=
x y

x y  gksxkA

• ,d lkFk c<+us ;k ?kVus okyh jkf'k;ksa dk lh/s lekuqikr esa gksuk vko';d ugha gSA ;gh ckr
izfrykse lekuqikr osQ fy, Hkh lR; gSA

• tc nks jkf'k;k¡ x  vkSj y lh/s lekuqikr esa gksrh gSaA (;k vuqØekuqikrh gSa ;k lh/s&fopj.k
djrh gSa)] rks bUgsa x ∝  y fy[kk tkrk gSA laosQr ‘∝ ’ ^osQ lekuqikrh gS* dks n'kkZrk gSA

• tc nks jkf'k;k¡ x vkSj y izfrykse lekuqikr esa gksrh gSa (;k O;qRØekuqikrh gksrh gSa)] rks bUgsa
x ∝

1

y
fy[kk tkrk gSA

bdkbZ 10
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(B) gy mnkgj.k

mnkgj.k 1 ls 3 esa] pkj fodYi fn, gSa] ftuesa ls osQoy ,d gh lgh gSA lgh mÙkj fyf[k,A

mnkgj.k 1: ;fn x vkSj y lh/s vuqikr esa gSa rFkk tc x = 13 gS] rc y = 39 gS] rks
fuEu esa ls dkSu x vkSj y osQ laxr ekuksa dk ;qXe ugha gks ldrk ?

(a) 1 vkSj 3 (b) 17 vkSj 51

(c)  30 vkSj 10 (d) 6 vkSj 18

gy lgh mÙkj (c) gSA

mnkgj.k 2: ,d dkj fdlh nwjh dks 60 km izfr ?kaVs dh vkSlr pky ls 40 feuV esa
r; djrh gSA mlh nwjh dks 30 feuV esa r; djus osQ fy, vkSlr pky gksxhA

(a) 80 km/h (b)
45

km/h
2

(c) 70 km/h (d) 45 km/h

gy lgh mÙkj (a) gSA

mnkgj.k 3 : fuEu esa ls dkSu lh/s lekuqikr esa gS\

(a) ,d ?ku dh Hkqtk vkSj mldk vk;ru

(b) ,d okgu dh pky rFkk fuf'pr le; esa mlosQ }kjk pyh xbZ nwjh

(c)  O;fDr;ksa osQ Hkkjksa vkSj Å¡pkb;ksa esa ifjorZu

(d) ,d Vadh dks Hkjus osQ fy, ikbiksa dh la[;k rFkk mlh Vadh dks Hkjus
esa yxus okyk le;

gy lgh mÙkj (b) gSA

D;ksafd ,d fuf'pr le; vof/ esa] tc okgu dh pky esa o`f¼ gksrh gS] rks
mlosQ }kjk pyh xbZ nwjh esa mlh vuqikr esa o`f¼ gksrh gSA

mnkgj.k 4 ls 6 esa] fjDr LFkkuksa dks Hkfj,] rkfd dFku lR; gks tk,¡&

mnkgj.k 4 : ve`rk 18 ?kaVs esa 720 fdyksehVj dh nwjh r; djrh gSA mlosQ }kjk 360

fdyksehVj dh nwjh r; djus esa fy;k x;k le; _______ gSA

gy 9 ?kaVs

mnkgj.k 5 : ;fn x vkSj y izfrykse lekuqikr esa gSa] rks _____ = k gS tgk¡ k ,d /ukRed
vpj gSA

gy xy
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mnkgj.k 6 : ,d leprqHkqZt dh Hkqtk vkSj mldk ifjeki ______ lekuqikr esa gSaA

gy vuqykse

mnkgj.k 7 ls 9 esa, crkb, fd dFku lR; gSa ;k vlR;&

mnkgj.k 7: tc nks jkf'k;k¡ x vkSj y izfrykse lekuqikr esa gksrh gSa] rks  
x

y
  ,d vpj gksrk gSA

gy vlR;A

mnkgj.k 8 : ;fn 10 isaflyksa dk ewY; ` 90 gS] rks 19 isaflyksa dk ewY; ` 171 gSA

gy lR;A

mnkgj.k 9 : ;fn 5 O;fDr fdlh dk;Z dks10 fnu esa iwjk dj ldrs gSa] rks 1 O;fDr mls
2 fnu eas iwjk djsxkA

gy vlR;A

mnkgj.k 10 : fdlh LdkmV f'kfoj (oSaQi) esa] 300 oSQMsVksa osQ fy, 42 fnu osQ Hkkstu dh
O;oLFkk FkhA ;fn 50 vU; O;fDr f'kfoj esa lfEefyr gks tk,¡] rks Hkkstu
fdrus fnu rd py ik,xk\

gy ftrus O;fDr vf/d gksaxs mruk gh tYnh Hkkstu lekIr gks tk,xkA vr%] ;g
,d izfrykse lekuqikr dh fLFkfr gSA

eku yhft, fd ok¡fNr fnuksa dh la[;k x gSA

vr%] 300 × 42 = (300 + 50) × x

;k 300 × 42 = 350 × x

;k 
300 × 42

=
350

x

;k x = 36

mnkgj.k 11 : ;fn dkMZcksMZ osQ nks fMCcs 500 ?ku lsaVhehVj LFkku ?ksjrs gSa] rks ,sls 200

fMCcksa dks j[kus osQ fy, fdrus LFkku dh vko';drk gksxh\

gy tSls&tSls fMCcksa dh la[;k c<+rh tkrh gS] muosQ j[kus osQ fy, LFkku Hkh c<+rk
tkrk gSA

vr%] ;g ,d lh/s lekuqikr dh fLFkfr gSA

fMCcksa dh la[;k   2    200

?ksjk x;k LFkku (?ku lsaVhehVj esa) 500     x

vr%] 
2 200

=
500 x

;k 2x = 500 × 200
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;k x = 
500 × 200

=
2

x

;k x = 50000

vr%] ok¡fNr LFkku 50,000 ?ku lsaVhehVj gSA

mnkgj.k 12: bl izfrca/ osQ varxZr fd rkieku vpj jgrk gS] fdlh xSl dk vk;ru
mlosQ ncko (;k nkc) osQ izfrykse lekuqikrh gSA ;fn xSl dk 360 mm

ikjs osQ ncko ij vk;ru 630 ?ku lsaVhehVj gS] rks xSl dk D;k ncko gksxk]
tc mldk vk;ru mlh rkieku ij 720 ?ku lsaVhehVj gS\

gy fn;k gqvk gS fd vpj rkieku ij] xSl osQ ncko vkSj vk;ru izfrykse
lekuqikr esa gSaA eku yhft, fd ok¡fNr ncko x gSA

xSl dk vk;ru 630 720

(?ku lsaVhehVjksa esa)

xSl dk ncko 360 x

(mm esa)

rc]      630 × 360 = 720 × x

;k 
630 × 360

=
720

x

;k x = 315

         vr% ikjs dk ok¡fNr ncko 315 mm gSA

fdlh baVjusV E;wftd lsyj ls 4 esxkfcV E;wftd iQkby esa MkmuyksM djus osQ fy, vko';d le; t ml
nj r osQ O;qRØekuqikrh gksrk gS ftl ij vk¡dM+s fjlhfoax
daI;wVj esa LFkkukarfjr gksrs gSaA

a. fdlh 4&esxkckbV iQkby esa MkmuyksM djus esa fdruk
le; yxsxk ;fn izlkj.k izfr feuV 2-5 esxkckbV dh nj
ls ?kfVr gksrk gS\

b. ;fn izlkj.k nj izfr feuV 0-8 esxkckbV gS] rks fdruk
le; yxsxk\

c. ;fn r dk eku fLFkj :i ls c<+rk gks] rks t dk eku fdl
izdkj ifjofrZr gksrk gS\ ifjorZu dk ;g iSVuZ lekuqikfrdrk osQ fLFkjkad ls fdl izdkj lacaf/r gS\
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leL;k gy djus dh ;qfDr ij vuqiz;ksx

leL;k dks lef>, vkSj mldh tk¡p dhft,

• nh gqbZ leL;k dks Lo;a vius 'kCnksa esa fyf[k,A

30 O;fDr ,d [ksr dh dVkbZ 17 fnu esa dj ldrs gSaA ;fn dVkbZ dks 10 fnu esa fd;k
tkuk gks] rks fdrus O;fDr;ksa dh vko';drk gksxh\ fdrus vfrfjDr O;fDr dke ij j[kus gksaxs\

• vki D;k tkurs gSa\

;gk¡ 30 O;fDr ,d [ksr dh dVkbZ 17 fnu esa dj ldrs gSaA

,d ;qfDr dh ;kstuk cukb,

• lksfp, fd 30 O;fDr [ksr dh dVkbZ 17 fnu esa dj ldrs gSa rFkk bl dVkbZ dks 10 fnu
esa djus osQ fy, vf/d O;fDr pkfg, ;k deA

• fnuksa dh la[;k de gks x;h gSA vr% vf/d O;fDr;ksa dh vko';drk gksxhA vr% ge izfrykse
lekuqikr dk mi;ksx djsaxsA

• vko';d O;fDr;ksa dh la[;k vkSj 30 dk varj Kkr dhft,A

gy dhft,

• eku yhft, fd dk;Z dks 10 fnu esa lekIr djus osQ fy,] vko';d O;fDr;ksa dh la[;k
‘x ’ gSA

• fnuksa dh la[;k 17 deh gksdj 10

O;fDr;ksa dh la[;k 30 c<+dj x

• D;ksafd fnuksa dh la[;k de gqbZ gS] vr% O;fDr;ksa dh la[;k c<+sxhA blfy,]
ge izfrykse vuqikr dk iz;ksx djsaxsA

vr%  30 × 17 = x × 10

x = 
30 × 17

= 51
10

blfy,] 51 O;fDr;ksa dh vko';drk gSA

vr% vko';d vfrfjDr O;fDr;ksa dh la[;k = 51 – 30 = 21

mnkgj.k 13:

30 vkneh fdlh [ksr dh dVkbZ 17 fnu esa dj ldrs gSaA fdrus vU; vkneh
yxk;s tk,¡ rkfd mlh [ksr dh dVkbZ 10 fnu esa gks losQ\
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lksfp, rFkk ppkZ dhft,

1. ;fn iz'u fuEufyf[kr gks] rks D;k ?kfVr gksxk\

;fn 30 vkneh fdlh [ksr dh dVkbZ 17 fnu esa djrs gSa] rks 10 vkneh ml [ksr dh dVkbZ fdrus
fnu esa djsaxsaA

2. vkneh rFkk dk;Z osQ iz'uksa esa ge lnSo vizR;{k fopj.k dk mi;ksx djrs gSaA vc vknfe;ksa ls lacafèkr
fLFkfr ij fopkj dhft,] tgk¡ izR;{k fopj.k dk mi;ksx fd;k x;k gksA mnkgj.kkFkZ] ;fn rhu dkjksa esa
vf/dre 15 vkneh ;k=kk dj ldrs gksa] rks (a) 25 vknfe;ksa (b) 38 vknfe;ksa osQ fy, de ls de
,oa vf/d ls vf/d vko';d dkjksa dh la[;k Kkr dhft,A

iqufuZjh{k.k

• vius mÙkj dk lR;kiu fdlh vU; fof/ ls dhft,A ;gk¡ ge lekuqikr osQ LFkku ij bdkbZ
dh fof/ ;k ,sfdd fof/ dk iz;ksx dj ldrs gSaA

tSls] fnuksa dh la[;k O;fDr;ksa dh la[;k

17 30

1 ?

10 x

17 fnu esa dk;Z lekIr djus osQ fy, vko';d O;fDr = 30

vr% 1 fnu esa dk;Z lekIr djus osQ fy, vko';d O;fDr = 30 × 17

blfy, 10 fnu esa dk;Z lekIr djus osQ fy, vko';d O;fDr = 
30 × 17

= 51
10

vfrfjDr O;fDr;ksa dh vko';d la[;k = 51 – 30 = 21

bl izdkj] lR;kiu gqvkA

(C) iz'ukoyh

iz'u 1 ls 16 esa] pkj] fodYi fn, gSa] ftuesa ls osQoy ,d gh lgh gSA lgh mÙkj fyf[k,A

1. u vkSj v vuqykse lekuqikr esa gSaA tc u =10 gS] rc v = 15 gSA fuEu esa ls dkSu u vkSj
v osQ laxr ekuksa dk laHkkfor ;qXe ugha gS\

(a) 2 vkSj 3 (b) 8 vkSj 12 (c) 15 vkSj 20 (d) 25 vkSj 37.5

2. x vkSj y izfrykse lekuqikr esa gSaA tc  x = 10 gS] rc y = 6 gSaA fuEu esa ls dkSu x vkSj
y osQ laxr ekuksa dk laHkkfor ;qXe ugha gSa\

(a) 12 vkSj 5 (b) 15 vkSj 4 (c) 25 vkSj 2.4 (d) 45 vkSj 1.3
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3. ;g dYiuk djrs gq, fd Hkwfe ,d leku :i ls mitkÅ gS] Hkwfe dk {ks=kiQy vkSj ml ij
mRiknu&
(a) vuqØekuqikrh gSaA
(b) O;qRØekuqikrh gSaA
(c) u vuqØekuqikrh gSa vkSj u O;qRØekuqikrhA

(d) dHkh vuqØekuqikrh] rks dHkh O;qRØekuqikrhA

4. fdlh O;fDr osQ nk¡rksa dh la[;k vkSj mldh vk;q&

(a) lh/s lekuqikr esa gSaA

(b) izfrykse lekuqikr esa gSaA

(c) u rks lh/s lekuqikr esa gSa vkSj u gh izfrykse lekuqikr esa gSaA

(d) dHkh lh/s lekuqikr esa gSa vkSj dHkh izfrykse lekuqikr esa gSaA

5. fdlh Vªd dks 297 km dh nwjh r; djus osQ fy, 54 yhVj Mhty dh vko';drk gSA
bl Vªd }kjk 550 km dh nwjh r; djus osQ fy, vko';d Mhty dh ek=kk gksxh&

(a) 100 yhVj (b) 50 yhVj (c) 25.16 yhVj (d) 25 yhVj

6. 48 km fdyksehVj izfr ?kaVk dh pky ls dksbZ dkj ,d nwjh 10 ?kaVs esa r; djrh gSA blh
nwjh dks 8 ?kaVs esa r; djus osQ fy, vko';d pky gksxh&

(a) 60 km/h (b) 80 km/h (c) 30 km/h (d) 40 km/h

7. fuEu esa ls fdl esa jkf'k;k¡ vuqykse lekuqikr esa gSa\

(a) x 0.5 2 8 32

y 2 8 32 128

(b) p 12 22 32 42

q 13 23 33 43

lh/k fooj.k% ;fn y rFkk x pjksa osQ laca/ dks fuEufyf[kr d.k esa O;Dr fd;k tk losQ]

fdlh vpj k osQ fy,] y = kx

rks ge dg ldrs gSa fd y, x osQ lkFk lh/s :i ls fopj.k djrk gS vFkok ;g fd y, x osQ vuqØekuqikrh
gSA bl laca/ esa k dks lekuqikfrdrk dk fLFkjkad dgk tkrk gSA

,d ckj fiQj la[;kvksa osQ xq.ku rFkk foHkktu esa utnhdh laca/ ls ifj.kke fudkyk tk ldrk gS fd ;fn

y, x dk vuqØekuqikrh gS] rks =
y

k
x

 gksrk gSA lkaosQfrd :i =
y

k
x

 ;g iznf'kZr djrk gS fd y dk x

ls vuqikr y vkSj x osQ laxr ekuksa osQ fy, vpj (fLFkj) gSA
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(c) r 2 5 10 25 50
s 25 10 5 2 0.5

(d) u 2 4 6 9 12
v 18 9 6 4 3

8. fiNys iz'u esa] dkSu&lh jkf'k;k¡ izfrykse vuqikr esa gSa\

(a) x vkSj y (b) p vkSj q (c) r vkSj s (d) u vkSj v

9. fuEufyf[kr esa fdlesa jkf'k;k¡ O;qRØekuqikrh gSa\

(a) pky vkSj r; dh xbZ nwjhA

(b) r; dh x;h nwjh vkSj VSDlh dk fdjk;kA

(c) r; dh x;h nwjh vkSj fy;k x;k le;A

(d) pky vkSj fy;k x;k le;A

10. ;fn x vkSj y vuqykse lekuqikr esa gksa] rks 
x

1
vkSj 

y

1
 gksaxs&

(a) vuqykse lekuqikr esa

(b) izfrykse lekuqikr esa

(c) u vuqykse lekuqikr esa vkSj u gh izfrykse lekuqikr esa

(d) dHkh vuqykse lekuqikr esa vkSj dHkh izfrykse lekuqikr esa

11. ehuk{kh lkbfdy ij 12 km/h dh vkSlr pky ls vius LowQy tkrh gS rFkk LowQy igq¡pus
esa 20 feuV dk le; ysrh gSA ;fn og 12 feuV esa LowQy igq¡puk pkgrh gS] rks mldh pky
gksuh pkfg,&

(a)
20

3
 km/h (b) 16 km/h

(c) 20 km/h (d) 15 km/h

12. 100 O;fDr;ksa osQ fy, 24 fnu osQ Hkkstu dh O;oLFkk FkhA ;fn 20 O;fDr ml LFkku dks
NksM+dj pys tk,¡] rks Hkkstu fdrus le; osQ fy, i;kZIr jgsxk\

(a) 30 fnu (b)
96

5
fnu

(c) 120 fnu (d) 40 fnu

13. ;fn nks x vkSj y jkf'k;k¡ vuqØekuqikrh gSa] rks

(a) 
x

y
 vpj jgrk gS (b) x – y vpj jgrk gS

(c) (x + y) vpj jgrk gS (d) x × y vpj jgrk gS
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14. ;fn jkf'k;k¡ p vkSj q O;qRØekuqikrh gSa] rks

(a) 
p

q
 vpj jgrk gS (b) (p + q) vpj jgrk gS

(c) p × q vpj jgrk gS (d) (p – q) vpj jgrk gS

15. ;fn fdlh fjD'kk }kjk ,d ?kaVs esa pyh nwjh 10 km gS] rks ml fjD'kk }kjk mlh pky ls
,d feuV esa pyh nwjh gksxh&

(a)
250

9
m (b)

500

9
m (c) 1000 m (d) 

500

3
m

16. x vkSj y ijLij vuqØekuqikrh gSa rFkk tc x = 10 gS] rc y = 14 gSA fuEu esa ls dkSu&lk
x vkSj y osQ laxr ekuksa dk ;qXe ugha gS\

(a) 25 vkSj 35 (b) 35 vkSj 25 (c) 35 vkSj 49 (d) 15 vkSj 21

iz'u 17 ls 42 esa] fjDr LFkkuksa dks Hkfj,] rkfd dFku lR; gks tk,¡&

17. ;fn x = 5y gS] rks x vkSj y ijLij ______ gSaA

18. ;fn xy = 10 gS] rks x vkSj y ijLij ______ gSaA

19. tc nks jkf'k;k¡ x vkSj y  ______ lekuqikr esa gksa ;k ______ fopj.k djsa] rks bUgsa  x ∝

y fy[kk tkrk gSA

20. tc nks jkf'k;k¡ x vkSj y  _______ lekuqikr esa gksa ;k ______ fopj.k djsa] rks bUgsa x ∝ y

1

fy[kk tkrk gSA

21. x vkSj y dks ijLij ______ fopj.k djrs dgk tkrk gS] ;fn fdlh /ukRed la[;k k osQ
fy, xy = k gksA

22. x vkSj y dks ijLij lh/s fopj.k djrs dgk tkrk gS] ;fn fdlh /ukRed la[;k k osQ fy,]
______ =k gksA

izfrykse fopj.k% ;fn y rFkk x vpjksa osQ laca/ dks fuEufyf[kr :i esa O;Dr fd;k tk losQ%

fdlh vpj k  osQ fy,, y = 
k

x

rks ge dgrs gaS fd y dk 
1

x
 osQ lkFk lh/k fopj.k gS vFkok ;g fd y dk x osQ lkFk izfrykse fopj.k

gSA bl laca/ esa k dks lekuqikfrdrk dk fLFkjkad dgk tkrk gSA

iqu% la[;kvksa osQ xq.ku rFkk foHkktu esa utnhdh laca/ ls ifj.kke fudkyk tk ldrk gS fd ;fn y, x dk
O;qRØekuqikrh gS] rks xy=k gksrk gSA lkaosQfrd :i xy=k ;g iznf'kZr djrk gS fd x, y osQ laxr ekuksa
osQ fy, xy vpj (fLFkj) gksrk gSA
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23. nks jkf'k;k¡ ijLij ______ fopj.k djrs gq, dgh tkrh gSa] ;fn os ,d lkFk bl izdkj c<+sa
(;k ?kVsa) fd muosQ laxr ekuksa dk vuqikr vpj jgsA

24. nks jkf'k;k¡ ijLij ______ fopj.k djrs gq, dgh tkrh gSa] ;fn ,d jkf'k esa o`f¼ ls nwljh
jkf'k esa deh bl izdkj gks fd buosQ laxr ekuksa dk xq.kuiQy vpj jgsA

25. ;fn 12 iai fdlh tyk'k; dks 20 ?kaVs esa [kkyh dj ldrs gSa] rks blh tyk'k; dks ,sls 45

iaiksa }kjk [kkyh fd;s tkus esa yxus okyk le; ______ ?kaVs gksxkA

26. ;fn x, y osQ lkFk izfrykse fopj.k djrk gS] rks

x      –      60

y      2     10

27. ;fn x, y osQ lkFk lh/k fopj.k djrk gS] rks

x      12      6

y      48     –

28. ;fn pky vpj jgs] rks r; dh x;h nwjh le; osQ ______ lekuqikrh gksrh gSA

29. ;fn a esa o`f¼ djus ij]  b esa o`f¼ bl izdkj gksrh gS fd 
b

a
 ______vkSj /ukRed jgrk

gS] rks a vkSj b ijLij vuqØekuqikrh dgs tkrs gSaA

30. ;fn a esa o`f¼ djus ij] b esa dHkh bl izdkj gks fd _______ vpj jgs vkSj /ukRed gks]
rks a vkSj b ijLij O;qRØekuqikrh dgs tkrs gSaA

31. ;fn nks x vkSj y jkf'k;k¡ ijLij vuqØekuqikrh gksa] rks buosQ laxr ekuksa dk______ vpj jgrk
gSA

32. ;fn nks p vkSj q jkf'k;k¡ ijLij O;qrØekuqikrh gksa] rks muosQ laxr ekuksa dk ______ vpj jgrk
gSA

33. ,d o`Ùk dk ifjeki vkSj mldk O;kl ijLij _______ gksrs gSaA

34. ,d dkj ,d ?kaVs esa 48 km, pyrh gSA 12 feuV esa ml dkj }kjk pyh nwjh ______ gSA

35. ,d vkVksfjD'kk 36 km dh nwjh r; djus esa 3 ?kaVs dk le; ysrk gSA ;fn bldh pky esa
4 km/h dh o`f¼ dj nh tkrh gS] rks mls ;g nwjh pyus esa  _______ le; yxsxkA

36. ;fn 12 dkMZcksMZ 'khVksa dh ,d <sjh dh eksVkbZ 45 mm gS] rks ,slh 240 'khVksa dh
eksVkbZ_______ cm gksxhA

37. ;fn x vkSj y ijLij O;qRØekuqikrh gSa rFkk tc x = 4 gS] rc y = 6 gS] rks x = 3 gksus ij
y = _______ gksxkA
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38. lh/s lekuqikr esa] 
1

1

a

b  _______ 
2

2

a

b gksrk gSA

39. izfrykse vuqikr esa] 2a

− =
2b

−  gksrk gSA

40. ;fn 15 Mkd fVdVksa }kjk ?ksjk x;k {ks=kiQy 60 cm2  gS] rks ,sls 120 Mkd fVdVksa }kjk
?ksjk x;k {ks=kiQy _______ gksxkA

41. ;fn 45 O;fDr fdlh dk;Z dks 20 esa dj ldrs gSa] rks 75 O;fDr;ksa }kjk ml dk;Z dks iwjk
djus esa ______ ?kaVs dk le; yxsxkA

42. ;fn nsok¡xh 50 m dh nwjh 75 dneksa esa pyrh gS] rks mlosQ }kjk 375 dneksa esa pyh
nwjh_______ km gksxhA

iz'u 43  ls 59 esa] crkb, fd dFku lR; (T) gSa ;k vlR; (F) &

43. nks x vkSj y jkf'k;k¡ ijLij lh/s fopfjr dgh tkrh gSa] ;fn fdlh ifjes; la[;k k osQ fy,
xy = k gksA

44. tc pky dks vpj j[kk tkrk gS] rc le; vkSj nwjh ijLij izfrykse fopfjr djrs gSaA

45. tc nwjh vpj j[kh tkrh gS] rc pky vkSj le; ijLij lh/s fopfjr djrs gSaA

46. fdlh oxZ dh Hkqtk dh yackbZ vkSj mldk {ks=kiQy ijLij lh/s fopfjr djrs gSaA

47. fdlh leckgq f=kHkqt dh Hkqtk dh yackbZ vkSj mldk ifjeki ijLij izfrykse fopfjr
djrs gSaA

48. ;fn d, t2 osQ lkFk lh/s fopfjr gks] rks ge dt2 = k  fy[k ldrs gSa] tgk¡ k dksbZ vpj gSA

49. ;fn 24 m Å¡ps ,d isM+ dh Nk;k 15 m gS] rks ,slh gh fLFkfr;ksa esa ml LraHk dh Å¡pkbZ]
ftldh Nk;k 6 m gS] 9.6 m gSA

50. ;fn x vkSj y lh/s lekuqikr esa gSa] rks (x – 1) vkSj (y – 1) Hkh lh/s lekuqikr esa gksrs gSaA

51. ;fn x vkSj y izfrykse lekuqikr esa gSa] rks  (x + 1) vkSj (y + 1) Hkh izfrykse lekuqikr esa
gksrs gSaA

52. ;fn p vkSj q ijLij izfrykse fopfjr djrs gSa] rks  (p + 2) vkSj (q – 2) Hkh ijLij izfrykse
fopfjr djrs gSaA

53. ;fn fdlh f=kHkqt dk ,d dks.k fLFkj j[kk tk,] rks mlosQ 'ks"k nksuksa dks.k ijLij izfrykse
fopfjr djrs gSaA

54. ;fn nks jkf'k;k¡ bl izdkj ijLij lacaf/r gSa fd ,d esa o`f¼ gksus ls nwljh esa Hkh o`f¼ gksrh
gS] rks os lnSo lh/s fopfjr djrh gSaA

55. ;fn nks jkf'k;k¡ ijLij bl izdkj lacaf/r gSa fd ,d esa o`f¼ gksus ls nwljh esa deh gks] rks
os lnSo izfrykse fopfjr gksrh gSaA
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56. ;fn x, y osQ lkFk izfrykse fopfjr gS rFkk tc x = 6 gS] rc y = 8 gS] rks x = 8 osQ fy,
y = 10 gSA

57. etnwjksa dh la[;k vkSj fdlh dk;Z dks lekIr djus osQ fy, yxs fnu ,d lh/s lekuqikr dh
fLFkfr gSA

58. fLFkj le; vof/ vkSj C;kt dh nj osQ fy,] lk/kj.k C;kt ewy/u osQ lkFk lh/s lekuqikr
esa gaSA

59. tksrh x;h Hkwfe dk {ks=kiQy vkSj dkVh x;h iQly lh/s vuqikr dk ,d mnkgj.k gSA

iz'u 60 ls 62 esa] dkSu ijLij lh/s fopfjr djrs gSa] dkSu izfrykse fopfjr djrs gSa rFkk
dkSu buesa ls dksbZ Hkh ugha gS&

60. (i) fdlh jsykxkM+h }kjk ,d fuf'pr nwjh r; djus esa fy;k x;k le; vkSj mldh pkyA

(ii) CNG cl }kjk pyh nwjh vkSj iz;qDr CNG dh ek=kkA

(iii) dke djus okys O;fDr;ksa dh la[;k vkSj fdlh dke dks iwjk djus esa yxk le;A

(iv) vk;dj vkSj vk;A

(v) vkWVksfjD'kk }kjk pyh nwjh vkSj mlesa fy;k x;k le;A

61. (i) ,d gkWLVy esa fo|k£Fk;ksa dh la[;k vkSj Hkkstu dh [kirA
(ii) fdlh dejs dh nhokjksa dk {ks=kiQy vkSj mu ij lisQnh djkus dh ykxrA
(iii) dke djus okys O;fDr vkSj dke dh ek=kkA
(iv) nh gqbZ jkf'k ij lk/kj.k C;kt vkSj C;kt dh njA
(v) pØo`f¼ C;kt vkSj fuosf'kr /ujkf'kA

62. (i) pkoy dh ek=kk vkSj mldh ykxrA

(ii) isM+ dh Å¡pkbZ vkSj o"kks± dh la[;kA

(iii) ;fn ctV dh jkf'k leku j[kh tk,] rks ykxr esa o`f¼ vkSj [kjhnh tk ldus okyh
dehtksa dh la[;kA

(iv) Hkwfe dk {ks=kiQy vkSj ykxrA

(v) fcØh dj vkSj fcy dh jkf'kA

uhps fn, iz'uksa dks gy dhft,&

63. ;fn x, y osQ lkFk izfrykse fopfjr djrk gS rFkk tc x = 20, rc y = 600 gS] rks y Kkr
dhft,] tc x = 400 gSA

64. x, y  osQ lkFk lh/s fopfjr djrk gS rFkk tc x = 80 gS] rc y = 160 gSA tc x = 64

gS] rks y D;k gS\

65. l, m osQ lkFk lh/s fopfjr djrk gS rFkk l = 5 gS] tc m = 
2

3
gSA l Kkr dhft,] tc

m = 
16

3
 gSA
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66. ;fn x, y osQ lkFk izfrykse fopfjr djrk gS rFkk y = 60 gS] tc x = 1.5 gS] rks x Kkr
dhft,] tc y = 4.5 gSA

67. ,d f'kfoj esa 300 O;fDr;ksa osQ fy, 42 fnu dk vkVk gSA ;fn bl f'kfoj esa 20 O;fDr
vkSj vk tk,¡] rks vkVk fdrus le; rd pysxk\

68. ,d BsosQnkj us ,d LVsfM;e osQ fdlh Hkkx dks 560 O;fDr;ksa dh ,d Vhe osQ lkFk 9 eghus
esa iwjk djus dk Bsdk fy;kA ckn esa] bl dk;Z dks 5 eghus esa iwjk djus dks dgk x;kA dk;Z
dks le; ij iwjk djus osQ fy, fdrus vfrfjDr O;fDr dke ij yxk, tkus pkfg,\

69. lksch 6 feuV esa 108 'kCn Vkbi djrh gSA og vk/s ?kaVs esa fdrus 'kCn Vkbi djsxh\

70. dksbZ dkj ,d fof'k"V nwjh 60 km/h dh vkSlr pky ls 40 feuV esa r; djrh gSA blh
nwjh dks 25 feuV esa r; djus osQ fy, vkSlr pky D;k gksuh pkfg,\

71. ;g fn;k gS fd l vkSj m ijLij lh/s fopfjr djrs gSaA

(i) ,d lehdj.k fyf[k, tks l vkSj m esa laca/ LFkkfir djrh gSA

(ii) lekuqikr dk vpj (k) Kkr dhft,] ;fn l = 6 gksus ls m =18 gSA

(iii) l Kkr dhft,] ;fn m = 33 gSA

(iv) m Kkr dhft,] ;fn l = 8 gSA

72. ;fn ` 2000 dh ,d tek /ujkf'k ij 3 o"kZ dk C;kt ` 500 gS] rks ` 36000 dh tek
jkf'k ij 3 o"kZ dk mlh lk/kj.k C;kt dh nj ls C;kt D;k gksxk\

73. ,d ,Y;wfefu;e dh NM+ dk nzO;eku mldh yackbZ osQ lkFk vuqØekuqikrh gSA ;fn
16 cm yach ,d NM+ dk nzO;eku 192 g gS] ml NM+ dh yackbZ Kkr dhft, ftldk
nzO;eku 105 g gSA

74. x vkSj y osQ eku Kkr dhft,] ;fn a vkSj b izfrykse lekuqikr esa gSa&

a. 12 x 8

b. 30 5 y

75. ;fn ujs'k 200 ehVj dh nwjh r; djus osQ fy, 250 dne pyrk gS] rks mlosQ }kjk 350

dneksa eas pyh nwjh Kkr dhft,A

76. ,d dkj 25 yhVj isVªksy esa 225 km dh nwjh r; djrh gSA blh dkj }kjk 540 km dh
nwjh r; djus esa fdrus isVªksy dh vko';drk gksxh\

77. fuEu lkjf.k;ksa ls fu/kZfjr dhft, fd x vkSj y lh/s vuqikr esa gSa ;k ugha&

(i) x 3 6 15 20 30

y 12 24 45 60 120

(ii) x 4 7 10 16

y 24 42 60 96
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(iii) x 1 4 9 20

y 1.5 6 13.5 30

78. ;fn a vkSj b ijLij O;qRØekuqikrh gSaA] rks p, q, r , x, y, z vkSj l, m vkSj n osQ eku Kkr
dhft,A

(i) a 6 8 q 25

b 18 p 39 r

(ii) a 2 y 6 10

b x 12.5 15 z

(iii) a l 9 n 6

b 5 m 25 10

79. ;fn 25 ehVj diM+s dh dher ` 337.50 gS] rks

(i) blh izdkj osQ 40 ehVj diM+s dh dher fdruh gksxh\

(ii) ` 810 esa [kjhns tk ldus okys diM+s dh yackbZ fdruh gksxh?

80. ,d gh izdkj osQ 8 iaiksa }kjk fdlh Lohfeax iwy dks 4 ?kaVs esa Hkjk tk ldrk gSA bl iwy dks

2
2

3
 ?kaVksa esa Hkjus osQ fy, fdrus iaiksa dh vko';drk gksxh\

81. 27 kg yksgs dk ewY; ` 1080 gSA blh xq.koÙkk okys 120 kg yksgs dk D;k ewY; gksxk\

82. fdlh fo'ks"k le; ij] oqQrqcehukj dh Å¡pkbZ 72 m gS] dh Nk;k dh yackbZ 80 m gSA mlh
le; ;fn fdlh fctyh osQ [kaHks dh Nk;k 1000 cm yach gS] rks ml [kaHks dh Å¡pkbZ D;k
gksxh\

83. 50 yM+fd;ksa osQ ,d Nk=kkokl esa 40 fnu dh Hkkstu lkexzh dh O;oLFkk gSA ;fn bl Nk=kkokl
esa 30 yM+fd;k¡ vkSj vk tk,¡] rks ;g Hkkstu lkexzh fdrus fnu rd py ik,xh\

84. fdlh LowQy dh oSQEil vkSj osyisQ;j desVh laiw.kZ LowQy osQ Hkou ij isafVax osQ fy, ,d
uhyk 'ksM djkus dh ;kstuk cuk jgh gSA bl dk;Z osQ fy, uhys vkSj lisQn isaVksa osQ fMCcs ;k
ik=kksa esa ls isaV fudky dj fofHkUu izdkj osQ uhys 'ksM cuk;s tkus dk iz;kl fd;k tk jgk
gSA fn, gq, izR;sd feJ.k esa fuf'pr dhft;s fd dkSu&lk uhys dk gYdk 'ksM gS] rFkk ;g
Hkh Kkr djus dk iz;kl djas fd bu lHkh esa lcls gYdk uhyk 'ksM dkSu&lk gS\
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;fn ,d ik=k (crZu) esa 1 yhVj isaV gS rFkk Hkou osQ fy, 105 yhVj isaV dh vko';drk
gS] rks LowQy osQ Hkou dks lcls vf/d gYosQ uhys 'ksM ls isaV djkus osQ fy, izR;sd izdkj
osQ fdrus ik=kksa ;k fMCcksa dh vko';drk gksxh\

85. iz'u iwNuk ;k izLrqr djuk

lkeus nh x;h jtkbZ] ftlesa lisQn] uhys vkSj cSaxuh jax osQ oxZ cus
gSa] osQ fo"k; esa de ls de ik¡p vuqikr dFku] vius fdlh lkFkh
osQ lkFk dk;Z djrs gq, fyf[k,A

,slh 12 ckjg jtkb;ksa esa] izR;sd jax osQ fdrus oxZ gksaxs\

86. feBkbZ osQ ,d fMCcs dks 10 cPpksa esa ck¡Vk x;k vkSj izR;sd cPps dks 4 feBkb;k¡ feyhaA ;fn
;g 8 cPpksa esa ck¡Vk x;k gksrk rks] izR;sd cPps dks fdruh feBkb;k¡ feyrha\

87. 44 xk; fdlh eSnku esa 9 fnu rd ?kkl pj ldrh gSaA mlh eSnku esa 12 fnu rd fdruh
de ;k vf/d xk;sa pj ldrh gSa\

88. 30 O;fDr fdlh [ksr dh dVkbZ 17 fnu esa dj ldrs gSaA blh dVkbZ dks 10 fnu esa djus
osQ fy,] fdrus vfrfjDr O;fDr dke ij yxk;s tkus pkfg,\

89. 'kcue 6 km/h ,d leku pky ls vius LowQy 20 feuV esa igq¡p tkrh gSA 24 feuV esa
LowQy igq¡pus osQ fy, mldh ,d leku pky fdruh gksuh pkfg,A

90. jfo lkbfdy ij vius LowQy osQ fy, izkr% 8:20 ij pyuk izkjaHk djrk gSA ;fn og LowQy
10km/h, dh ,d leku pky ls pys] rks og LowQy 8 feuV dh nsjh ls igq¡prk gS] ijarq
;fn og 16 km/h dh ,d leku pky ls pys] rks 10 feuV igys LowQy igq¡p tkrk gSA
LowQy fdrus cts izkjaHk gksrk gS\
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91. LraHk I dh izR;sd izfof"V dks LraHk II dh mfpr izfof"V ls lqesfyr dhft,&

LraHk I LraHk II

1. x vkSj y ijLij izfrykse fopj.k djrs gaSA A.
x

y
= vpj

2. jkf'k;ksa p vkSj q osQ izfrykse fopj.k dk B. y esa lekuqikrh o`f¼ gksxhA
xf.krh; fu:i.kA

3. jkf'k;ksa m vkSj n osQ lh/s fopj.k C. xy = vpj
osQ fy, xf.krh; fu:i.k

4. tc x = 5, rc y = 2.5 vkSj tc D. p ∝
1

qy = 5, rc x = 10

5. tc x = 10, rc y = 5 vkSj tc E. y esa lekuqikrh deh gksxhA
x = 20, rc y = 2.5

6. x vkSj y ijLij lh/s fopj.k djrs gSaA F. x vkSj y  vuqykse lekuqikr esa gSaA
7. ;fn x vkSj y izfrykse fopj.k djrs gSa] rks G. m α n

x esa deh djus ij
8. ;fn x vkSj y lh/s fopj.k djrs gSa] rks H. x vkSj y izfrykse fopj.k djrs gSaA

x esa deh djus ij
I. p α q

J. m α 
n

1

92. 75 xzke ryh gqbZ (lksVhM) eNyh esa 20 xzke izksVhu gSA mlh izdkj dh 225 xzke eNyh esa
fdruk izksVhu gS\

93. vfurk dks >jsMk ls xuojh xkM+h ls tkuk gSA bu xk¡oksa osQ chp dh nwjh og ekufp=k esa
3.5 cm ekirh gSA ;fn ekufp=k dk LosQy 1 cm = 10 km gS] rks mu LFkkuksa osQ chp dh
okLrfod nwjh Kkr dhft,A

94. ,d ikuh dh Vadh dh Nk;k 21 m yach gSA mlh le; ,d isM+ dh Nk;k 8 m yach gSA
Nk;kvksa dh yackb;k¡ mudh Å¡pkb;ksa osQ lh/s lekuqikr esa gSaA Vadh dh Å¡pkbZ Kkr dhft,A
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95. uhps nh x;h lkj.kh pkj ,yhosVjksa }kjk fofHkUu nwfj;k¡ r; djus esa fy;s x;s le;ksa dks n'kkZrh
gSA Kkr dhft, fd dkSu&lk ,syhosVj lcls rst gS vkSj dkSu&lk lcls lqLr gSA

nwjh (feuV esa) le; (lsosaQM esa)

,syhosVj - A 435 29

,syhosVj - B 448 28

,syhosVj - C 130 10

,syhosVj - D 85 5

,syhosVj B vkSj C }kjk vyx&vyx 140 lsosaQM esa fdruh nwfj;k¡ r; dh tk,¡xh\ dkSu&lk
,syhosVj vf/d nwjh r; djsxk vkSj fdruh\

96. ,d okWyhcky dksVZ ,d vk;r osQ vkdkj dk gS vkSj bldh foek,¡ ,d Lohafeax iwy dh
foekvksa osQ lkFk lh/s vuqikr esa gSaA iwy dh pkSM+kbZ Kkr dhft,A

okWyhcky dksVZ

18 m

9 m

75 m

? Lohfeax iwy

97. ,d fo'ks"k izdkj osQ efÝiQuksa dks rS;kj djus osQ uqL[ks osQ fy, 1 di nw/ vkSj 1.5 di
pkWdysVksa dh vko';drk gSA fj;k osQ ikl 7.5 di pkWdysV gSaA ;fn og bl uqL[ks dks ,d
ekxZn'kZd osQ :i esa iz;ksx djuk pkgrh gS] rks efÝiQuksa dks rS;kj djus osQ fy, mls fdrus
di nw/ dh vko';drk gksxh\

98. iSVuZ B esa iSVuZ A tSlh pkj Vkbysa cuh gSaA A vkSj B iSVuks± esa yky fcanqvksa vkSj uhys fcanqvksa
ls lac¼ ,d lekuqikr fyf[k,A D;k os lh/s lekuqikr esa gSa\ ;fn gk¡] rks lekuqikr dk vpj
fyf[k,A
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99. ,d xsanckt fØosQV dh xsan dks 120km/h dh pky ls isaQdrk gSA cYysckt rd igq¡pus
osQ fy, 20 m dh nwjh r; djus esa xsan dks fdruk le; yxsxk\

100. x, y osQ izfrykse lekuqikr esa gSaA ;fn x  esa p % dh o`f¼ gksrh gS] rks y esa fdrus izfr'kr
dh deh gksxh\

101. ;gk¡ ,d gkjeksfu;e dk oqaQth cksMZ fn;k gS&

(a) oqaQth cksMZ ij lisQn oqaQft;ksa dk dkyh oqaQft;ksa ls vuqikr Kkr dhft,A

(b) dkyh oqaQft;ksa dk oqaQth cksMZ dh lHkh oqaQft;ksa ls D;k vuqikr gS\

(c) cM+s oqaQth cksMZ ij oqaQft;ksa osQ blh iSVuZ dh iqujko`fÙk gksrh gSA ,sls 14 iSVuks± ls cus oqaQth
cksMZ ij vki fdruh dkyh oqaQft;ksa dh vis{kk djrs gSa\

102. fuEu lkj.kh ,d u;h i;kZoj.k fe=k ÅtkZ&oqQ'ky dkj] tks xSl ls pyrh gS] }kjk pyh gqbZ
nwfj;k¡ n'kkZrh gS&

xSl (yhVj esa) 1 0.5 2 2.5 3 5

nwjh (km esa) 15 7.5 30 37.5 45 75

bl lkj.kh ls dkSu&lk xq.k iznf'kZr gks jgk gS\ 8 yhVj xSl esa ;g dkj fdruh nwjh pysxh\

103. Ñfrdk czsM osQ fy, uhps fn;s x;s uqL[ks dk mi;ksx dj jgh gSA mlus eglwl fd;k fd
mldh cgu uk'rs esa vf/dka'kr% phuh osQ lhji (pk'uh) dk mi;ksx djrh gSA Ñfrdk osQ

ikl osQoy 
1

6
 di lhji gSA og NksVs vkdkj dh czsM cukus dk fu.kZ; ysrh gSA og izR;sd

?kVd dh fdruh ek=kk dk mi;ksx djsxh\

cszM dk uqL[kk

1 di rqjar idus okyh tbZ (vksV~l)
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2 di czsM dk vkVk
1

3
 di phuh dk lhji

1 cM+k pEep idkus dk rsy

1
1

3
 di ikuh

3 cM+s pEep [kehj

1 NksVk pEep ued

104. vusd LowQyksa esa vuq'kaflr fo|kFkhZ&vè;kid vuqikr 35:1 gSA vxys o"kZ ,d LowQy dks
vk'kk gS fd mlesa 280 u;s fo|kFkhZ izos'k ysasxsA fo|kFkhZ&vè;kid vuqikr dks tkjh j[kus osQ
fy, LowQy dks fdrus u;s vè;kid fu;qDr djus iM+saxsA

105. oqQlqe lnSo ehyksa dks fdyksehVj esa rFkk fdyksehVjksa dks ehyksa esa cnyuk Hkwy tkrh gSA ijarq
mls ;kn gS fd mldh dkj dk LihMksehVj ehyksa vkSj fdyksehVjksa nksuksa dks n'kkZrk gSA og
tkurh gS fd 50 ehy izfr ?kaVksa dk vFkZ 80 fdyksehVj izfr ?kaVk gSA 200 km dh nwjh pyus
esa oqQlqe fdrus ehy dh nwjh r; djsxh\

106. vatw dh d{kk osQ fo|kFkhZ /u ,df=kr djus osQ fy, iksLVj csp jgs gSaA vatw viuh d{kk }kjk
,df=kr dh tkus okyh jkf'k vkSj iksLVjksa dh la[;k esa ,d vuqikr dh jpuk djuk pkgrh gSA
og tkurh gS fd os csps x;s izR;sd 60 iksLVjksa ls ` 250 ,df=kr dj ldrs gSaA

(a) 102 iksLVjksa dks cspus ij vatw dh d{kk fdruh /ujkf'k ,df=kr djsxh\

(b) D;k vatw dh d{kk Bhd ` 2000 ,df=kr dj ik,xh\ ;fn gk¡] rks ;g fdrus iksLVjksa dks
cspus ij gksxk\ ;fn ugha] rks D;ksa\

(D) vuqiz;ksx] [ksy vkSj igsfy;k¡

1. pky = 
 
  

pyh nwjh
fy;k  x;k  le;

viuh d{kk osQ U;wure 10 fo|kfFkZ;ksa dks oqqQN nwjh pyus dks dgdj] mudh pkysa
ifjdfyr dhft,A izR;sd fo|kFkhZ }kjk pyh xbZ nwjh vkSj mlosQ fy;s fy;k x;k le;
fjdkWMZ dhft,A blosQ ckn fuEu lkj.kh dks iwjk dhft,&



bdkbZ &10

326  iz'u iznf'kZdk xf.kr & d{kk 8

fo|kFkhZ dk pyh nwjh fy;k x;k le; pky
uke (ehVjksa esa) (feuV esa) (m/feuV esa)

1

2

dkSu&lk fo|kFkhZ lcls rst nkSM+k\

2. os vkÑfr;k¡ ftuosQ vkdkj leku gksrs gSa] ijarq eki vko';d :i ls leku ugha gksa]
le:i vkÑfr;k¡ dgykrh gSaA ge le:i vk;rksa dks] mudh foekvksa dks ,d gh vuqikr
esa c<+k vFkok ?kVk djosQ cuk ldrs gSaA vkb, le:i vk;rksa dks oxkZdkj Vkbyksa dk
mi;ksx djosQ cuk,¡A

,d le:i vk;r dh yackbZ D;k gksxh ;fn mldh pkSM+kbZ 12 Vkbyksa ls cuk;h x;h gS\
vkb, ,d ,sls vk;r dks ysa] ftldh yackbZ osQ vuqfn'k 10 oxkZdkj Vkbysa gSa vkSj pkSM+kbZ
osQ vuqfn'k 4 oxkZdkj Vkbysa gSa] tSlk vkÑfr esa n'kkZ;k x;k gSA

10 × 4 vk;r cukus osQ fy, Vkbyksa dk iz;ksx dhft,A

vk;r dh pkSM+kbZ 12 Vkby c<+kus osQ fy, blesa Vkbysa tksfM+, ;k yxkb,A

u;s vk;r dh pkSM+kbZ izkjafHkd vk;r dh pkSM+kbZ dh frxquh gSA nksuksa vk;rksa dh yackb;ksa
dks lekuqikr esa j[kus osQ fy,] bl u;s vk;r dh yackbZ Hkh izkjafHkd vk;r dh yackbZ
dh frxquh gksuh pkfg,A
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vk;r dh yackbZ 30 Vkbysa djus osQ fy,] blesa Vkbysa tksfM+,A

vius mÙkj dh tk¡p djus osQ fy,] ge lh/s lekuqikr dh vo/kj.kk dk mi;ksx dj
ldrs gSaA



bdkbZ &10

328  iz'u iznf'kZdk xf.kr & d{kk 8

4

10
 = 

12

30

;k 
2

5
 = 

2

5

Lo;a dhft,

oxkZdkj Vkbyksa dk iz;ksx djrs gq, nh gqbZ foekvksa osQ le:i vk;r cukb, rFkk yackbZ
x dk eku Kkr dhft,A

(a) izkjafHkd vk;r dh pkSM+kbZ 8 Vkby gSa vkSj yackbZ 6 Vkby gSaA le:i vk;r 16 Vkby
pkSM+k gS vkSj x Vkby yack gSA

(b) izkjafHkd vk;r 3 Vkby pkSM+k vkSj 7 Vkby yack gSA le:i vk;r 9 Vkby
pkSM+k gS vkSj x Vkby yack gSA

3. izfrykse fopj.k

leku Å¡pkbZ vkSj leku f=kT;k 5 cm okys pkj csyukdkj crZu yhft,A bu crZuksa dks
fofHkUu izdkj osQ leku nzO;eku (fHkUu ?kuRo osQ) nzoksa ls Hkfj,] tSls&ikjk] ikuh]
,Ydksgy] rsyA

ikjk

H1

H2

ikuh

H3

,Ydksgy

H4

rsy

izR;sd crZu esa ml Å¡pkbZ dks fyf[k, tgk¡ nzo Bgjrk gSA bl lwpuk dks fuEu lkj.kh esa
Hkfj, rFkk n'kkZb, fd ;g izfrykse fopj.k (lekuqikr) dh fLFkfr gS&

?kuRo ikjk ikuh ,Ydksgy rsy

(g/cm3) 13.6 (D
1
) .99 (D

2
) .78 (D

3
) .96 (D

4
)

Å¡pkbZ (cm esa ) H
1

H
2

H
3

H
4

?kuRo × Å¡pkbZ = vpj
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4. ØkWloMZ

uhps fn;s x;s ØkWloMZ dks gy dhft, rFkk fn;s x;s ckWDlksa dks vaxzsth osQ 'kCnksa esa Hkfj,A
,ØkWl rFkk Mkmu Hkjus osQ fy, uhps laosQr fn;s x;s gSa&

laosQr

,ØkWl

1. Two things are said to be varying __________ if they increase (decrease)
together such that ratio of their corresponding values remains
constant.

1. nks jkf'k;k¡ __________ fopfjr dgh tkrh gSa] ;fn os ,d lkFk bl izdkj c<+sa (?kVsa) fd
muosQ laxr ekuksa dk vuqikr vpj jgsA

4. Problems based on direct proportion can be solved using __________
method.

4. lh/s lekuqikr ij vk/kfjr iz'uksa dks __________ fof/ dk iz;ksx djosQ gy fd;k tk
ldrk gSA

5. More the number of workers, ___________ the number of days, to
finish a job.

5. Jfedksa dh la[;k ftruh vf/d gksxh] fdlh dk;Z dks lekIr djus esa mrus gh ___________

fnu yxsaxsA

7. Indirect ___________.

7. izfrykse ___________A

9. Two quantities are said to be in inverse proportion if an increase in
one quantity causes a proportional ___________ in other.

9. nks jkf'k;k¡ izfrykse lekuqikr esa dgh tkrh gSa] ;fn ,d jkf'k esa o`f¼ gksus ls nwljh jkf'k esa
lekuqikrh ___________ gkasA

Mkmu

2. Speed and time are in ____________ proportion to each other if
distantce remains the same.

2. ;fn nwjh leku jgs] pky vkSj le; ____________ lekuqikr esa gksrs gSaA

3. It is used to compare two ratios or make __________ fractions.

3. bldk mi;ksx nks vuqikrksa dh rqyuk djus ;k __________ fHkUu cukus esa gksrk gSA

6. ‘k’ is called _________ of variation.

6. ‘k’ fopj.k dk _________ dgykrk gSA

7. In inverse proportion, ___________ of corresponding values remains
constant.
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7. izfrykse lekuqikr esa] laxr ekuksa dk ___________ vpj jgrk gSA

8. With an increase in quantity of milk, cost of milk also ___________.

8. nw/ dh ek=kk esa o`f¼ gksus ij] nw/ dh ykxr esa ___________ gksrh gSA

1 2 3

4

5

6

7 8

9


